

2023年常德市高三年级模拟考试

历史

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 中华文明探源工程 2004 年正式启动，下面是其基于考古发掘材料取得的部分成果：

距今5800年前后，黄河、长江中下游以及西辽河等区域出现了文明起源迹象；
距今5300年以来，中华大地各地区陆续进入了文明阶段；
距今3800年前后，中原地区形成了更为成熟的文明形态，并向四方辐射文化影响力，成为中华文明总进程的核心与引领者。

这一工程（ ）

- A. 开创了历史研究的中国模式 B. 实证了中华文明领先世界
C. 使考古学成为一门新兴学科 D. 延伸了中华文明史的轴线

【答案】D

【解析】

【详解】依据材料“基于考古发掘材料取得的部分成果”，我们可以看出距今 5000 多年，我国黄河、长江以及辽河流域就出现了文明起源的迹象，这一工程延伸了中华文明史的轴线，D 项正确；仅从材料，无法得出中国模式的特点是什么，排除 A 项；无数据对比，无法得出“领先世界”，排除 B 项；20 世纪三四十年代，考古学成为一门新兴学科，排除 C 项。故选 D 项。

2. 稷下学宫是战国时齐威王设立的一个招徕四方文士讲学议政的学术机构。各家各派在稷下学宫互相汇通，在辩驳、争鸣中综合发展。这反映（ ）

- A. 齐威王以重视人才为强国之本 B. 齐国拉开了百家争鸣的大幕
C. 政治与学术文化活动联系紧密 D. 士阶层成为时代巨变的先驱

【答案】C

【解析】

【详解】题干提到稷下学宫是齐威王时设立的讲学议政的机构，可见齐威王设立此机构有为政治服务的目的，结合材料“各家各派在稷下学宫互相汇通，在辩驳、争鸣中综合发展”可知，这一时期，诸子百家的思想有学术整合的趋势，结合所学可知，百家争鸣时期，诸子百家研究的问题有学术问题也有政治问题，因此，政治与学术文化活动紧密联系符合题意，C 项正确；材料在一定层度上体现出齐威王对人才的重视，但是材料不能体现齐威王已重视人才为

强国之本，材料主要强调学术与政治的结合，排除 A 项； B 项表述不符史实，材料也不能体现，材料主要体现的是学术与政治的关联性，排除 B 项；材料不能体现士阶层成为时代巨变的先驱，材料体现的是学术与政治的紧密联系，排除 D 项，故选 C 项。

3. 《汉书·艺文志》载有“《公羊董仲舒治狱》十六篇”，《后汉书·应劭传》亦载：“董仲舒老病致仕，朝廷每有政议，数遣廷尉张汤亲至陋巷，问其得失，于是作《春秋决狱》二百三十二事。”由此可知董仲舒（ ）

- A. 推动了儒学世俗化
 - B. 迎合了统治者的治国思想
 - C. 奉旨重建司法体系
 - D. 时常干政破坏了政治生态

【答案】B

【解析】公众号：高中试卷君

【详解】依据材料“数遣廷尉张汤亲至陋巷，问其得失，于是作《春秋决狱》二百三十二事。”，结合所学知识可知汉武帝时期，“罢黜百家，独尊儒术”，儒学思想成为主流思想，董仲舒作《春秋决狱》，体现出儒家思想对决狱的影响，推动法律的儒家化，以迎合统治需要，B项正确；推动了儒学世俗化应是宋明理学，排除A项；材料体现的是儒家思想对法律，对治国的影响，“重建”，表述错误，排除C项；“时常干政”，表述错误，而是统治者为了统治需要，向其问政，排除D项。故选B项。

4. 665-669年间日本的两次遣唐使都表示要同唐朝和亲。702-752年间的四次遣唐使把全面吸收唐文化放在首位。777-838年间的三次遣唐使则带着劝诱迎回尚滞留在唐的日本学者、留学生、学问僧的使命。这一变化反映（）

- A. 开放是唐朝的基本国策
 - B. 日本受唐影响发展迅速
 - C. 社会状况影响中外交流
 - D. 日本社会转向脱亚入欧

【答案】C

【解析】

【详解】依据材料“777-838 年间的三次遣唐使则带着劝诱、迎回尚滞留在唐的日本学者、留学生、学问僧的使命”，结合所学知识可知安史之乱后，唐朝国力衰退，日本调整了遣唐使的任务，C 项正确；从遣唐使的派遣中，无法得出唐朝的基本国策，排除 A 项；材料体现的是变化的原因，并不是日本发展迅速，排除 B 项；日本社会转向脱亚入欧是在近代时期，不是古代，排除 D 项。故选 C 项。

5. 长期以来，毕昇的活字印刷术只是《梦溪笔谈》中的文字描述。1996年，经过国家文物部门的权威鉴定，西夏文佛经《吉祥遍至口和本续》是世界上已发现的最早木活字印本，将中国木活字印刷的使用时间从元代提前到西夏，捍卫了中国活字印刷术的发明权。这说明（ ）

- A. 西夏广泛使用活字印刷术 B. 史由证来是历史研究的原则

- C. 宋夏之间文化交流很频繁 D. 论从史出是历史研究的宗旨

【答案】B

【解析】

【详解】根据材料“经过国家文物部门的权威鉴定，西夏文佛经《吉祥遍至口和本续》是世界上已发现的最早木活字印本，将中国木活字印刷的使用时间从元代提前到西夏。”并结合所学知识可知，历史研究的原则是“论从史出，史由证来”，一切史学研究，都要从历史事实出发，坚持实事求是的态度，材料中《吉祥遍至口和本续》经过国家文物部门的鉴定，将中国木活字印刷的使用时间从元代提前到西夏，说明史由证来是历史研究的原则，B项正确；“广泛使用”说法过于绝对，排除A项；仅凭材料无法断定宋夏之间的文化交流很频繁，排除C项；中西史学都是力求在“求真”与“致用”的张力中来确保自身的学术地位，求真乃史学之所以为史学的根本宗旨，而“论从史出”是历史研究的原则不是宗旨，排除D项。故选B项。

6. 阁臣叶向高在奏疏里说：“祖宗设立阁臣，不过文学侍从，而其重亦止于票拟。夫以无权之官，而欲强作有权之事，则势固必败；以有权之事，而必责于无权之官，其望更难酬。此从来阁臣之所以无完名也，抑亦所居之地使之然哉！”这反映出（）

- A. 清人不满阁臣是无权之官
 - B. 票拟权削弱了君主专制
 - C. 阁臣辅政过程中经常越位
 - D. 内阁制度上存在缺陷

【答案】D

【解析】

【详解】依据材料“夫以无权之官，而欲强作有权之事，则势固必败；以有权之事，而必责于无权之官，其望更难酬”，可以看出在叶向高看来，内阁阁臣本是侍从机构，并无实权，却强做有权之事，最后必将失败，反映出内阁制度本身存在弊端，D项正确；阁臣叶向高是明朝人，无法得出清人对内阁的态度，排除A项；内阁是君主专制强化的产物，无法制约君主专制，排除B项；材料是通过阁臣辅政来说明内阁制的弊端，排除C项。故选D项。

7. 清代直隶省所属府州摊丁后负担变化如下表(单位两)所示

府、州	顺天府	永平府	保定府	天津府	大名府	…	总计
原征丁银	36264.76	26783.24	42789.52	8278.37	47188.4	…	400171.7
摊入丁银	26903.77	114357.44	38996.49	17183.69	56760.58	…	404854.9
负担变化	-9360.99	-12425.80	-3793.03	+8905.32	+9572.17	…	+4683.

据此可知，摊丁入亩（ ）

- A. 有可能引发群体性民变
- B. 基层征缴丁银趋于均衡
- C. 缓解了政府的财政危机
- D. 拉大了区域发展的差距

【答案】D

【解析】

【详解】依据材料“清代直隶省所属府州摊丁后负担变化”，结合表格信息可知摊丁后，直隶省府州的负担变化不一，有的负担减轻，有的反而加重，丁银折算不均，这样会逐渐拉大区域发展的差距，D项正确；有的地方负担变小，不会引发群体性民变，排除A项；从表格中可以看出，丁银明显不均衡，排除B项；仅从一省的丁银负担状况，不能得出政府的财政状况，排除C项。故选D项。

8. 湘军、淮军在镇压太平天国革命之后，又成为绞杀捻军起义的主力军。此后，湘军、淮军不仅担负着当时军事和国防的重任，而且影响到政府的政治、外交、文化、经济等诸多方面。由此可见（ ）

- A. 清廷中央集权受到严重威胁
- B. 晚清军事变革延缓统治危机
- C. 内患推动政府全面改制
- D. 地方主导晚清近代化进程

【答案】B

【解析】

【详解】依据材料“湘军、淮军不仅担负着当时军事和国防的重任，而且影响到政府的政治、外交、文化、经济等诸多方面”，可以看出太平天国运动的冲击下，迫使清政府作出改变，促使汉族地主集团的崛起，在晚晴舞台发挥着重要的作用，延缓了清朝的统治危机，B项正确；“中央集权受到严重威胁”，是地方挑战中央的权威，但是湘军、淮军是维护清政府统治的，排除A项；“全面改制”，与史实不符，排除C项；“地方主导”，属于夸大表述，排除D项。故选B项。

9. 1940年，毛泽东发表《新民主主义论》，设计了抗日战争胜利后中国建设新民主主义国家的蓝图。1945年，毛泽东在中共七大上作《论联合政府》的政治报告，将新民主主义国家的形式具体化。这表明中国共产党（ ）

- A. 努力维护抗日民族统一战线
- B. 决心打倒国民党解放全中国
- C. 致力于实现中国的民主制度
- D. 为建立新中国进行理论准备

【答案】C

【解析】

【详解】根据材料可知，抗战时期，中国共产党对新民主主义国家不断进行理论建设，说明其致力于实现中国的民主制度，C项正确；材料强调新民主主义国家的理论，不属于抗日民族统一战线，排除A项；1940年和1945年正处于抗日战争时期，国共合作，排除B项；《论人民民主专政》为新中国的建立奠定了理论基础和政策基础，排除D项。故选C项。

10. 1956 年经陈云同志批示，上海约 270 多家轻工工厂迁往河南、陕西、甘肃等省，当时上海有 21 万人支援外地，其中包括很多工程技术人员。这说明当时（ ）

- A. 工业化建设立足于中国国情 B. 国民经济恢复取得显著成效
C. 上海率先探索经济体制改革 D. 国民经济调整影响工业布局

【答案】A

【解析】

【详解】结合所学知识，解放后，由于帝国主义的封锁，上海经济发展遇到较大困难，特别是商业、服务业在崇尚节俭的社会环境中相当萧条，内地经济发展又缺乏技术、人才、经验，所以“1956 年经陈云同志批示，上海约 270 多家轻工工厂迁往河南、陕西、甘肃等省”“很多工程技术人员”也去支援，有利于内地和上海的发展，1956 年正在进行一五计划，这说明工业化建设立足于中国国情，A 项正确；1952 年底，解放前遭到严重破坏的国民经济得到全面恢复，排除 B 项；党的十一届三中全会后，率先进行经济体制改革的是农村，排除 C 项；1960 年冬开始对国民经济进行调整，排除 D 项。故选 A 项。

11. 据下表可知（ ）

《梨俱吠陀》与《佛国记》《大唐西域记》中的四大种姓记载

种姓	《梨俱吠陀》	《佛国记》 《大唐西域记》	种姓	《梨俱吠陀》	《佛国记》 《大唐西域记》
婆罗门	祭司	净行(祭司)	首陀罗	奴隶	农人
刹帝利	武士	国王、大臣	贱民	——	恶人
吠舍	农民	商贾			

- A. 四民社会是古代文明的共同特征 B. 佛教在中印文化交流中得到发展
C. 《梨俱吠陀》中的记载更真实可信 D. 种姓划分根植于印度社会经济状况

【答案】D

【解析】

【详解】《梨俱吠陀》中，首陀罗是奴隶，而在之后成书的《佛国记》《大唐西域记》中，没有奴隶阶层，并且多出了高于农人的商贾阶层，说明社会经济发展影响了印度种姓的划分，D 项正确；四大种姓记载与古印度文明有关，不能说明四民社会是古代文明的共同特征，排除 A 项；题干表格是有关古印度种姓制度下四大种姓的记载，没有体现佛教的发展，排除 B

项；文献史料并非第一手史料，还需要多方印证，材料不能说明《梨俱吠陀》的记载一定比《佛国记》《大唐西域记》更加准确，排除 C 项。故选 D 项。

12. 下图是与 16 世纪初欧洲社会相关的漫画。这幅漫画反映（ ）



- A. 市民追求世俗生活
- B. 殖民扩张加剧文明冲突
- C. 整体世界正在形成
- D. 人类对信仰的理性思考

【答案】D

【解析】

【详解】依据材料“与 16 世纪初欧洲社会相关的漫画”，从漫画中可以看到“God”，天主教会以及手持《圣经》的普通人，结合所学知识可知 16 世纪的宗教改革的推动下，普通人有权直接阅读《圣经》，与上帝对话，体现出人类对信仰的理性思考，D 项正确；材料体现的是宗教改革，而“追求世俗生活”，体现的是文艺复兴，排除 A 项；材料体现的是宗教方面，不能得出殖民扩张的状况，排除 B 项；材料是关于欧洲宗教的问题思考，无法得出世界的发展趋势，排除 C 项。故选 D 项。

13. 据下表可知（ ）

1937-1938 年农业国与工业国间的关税

农业国对工业国的关税			工业国对农业国的关税		
国家	1937	1938	国家	1937	1938
匈牙利	31.8%	42.6%	德国	27%	82.5%
保加利亚	75%	90%	法国	19.1%	53%
西班牙	62.7%	75.5%	意大利	24%	66%

- A. 各国需要合作应对共同挑战
- B. 关税大战使世界走向战争
- C. 欧洲分裂为两大对立的集团
- D. 国际经济组织的作用有限

【答案】A

【解析】

【详解】依据材料“1937-1938 年农业国与工业国间的关税”，结合表格信息可知农业国对工业国的关税在提高，同时工业国对农业国的关税也在提高，经济危机情况下，这样只会加剧国际局势的动荡，所以各国之间需要合作来共同应对经济危机，A 项正确；关税大战不一定引发战争，排除 B 项；仅从材料，无法得出欧洲分裂为两大对立的集团，排除 C 项；这一时期，协调关税的组织还未成立，排除 D 项。故选 A 项。

14. 1949 年 4 月，苏联作家协会拟定了如下宣传内容：第一，创作剧本、电影脚本和小说揭露美国生活方式。第二，出版到过美国的文化活动家、工程师所撰写的旨在揭露美国生活方式与展现劳动人民贫穷状况的纪实著作……。这（ ）

- A. 导致了两极格局的最终形成 B. 是对西方和平演变的坚决反击
C. 反意识形态对抗影响国家关系 D. 折射出苏联工业化建设的巨大成就
就

【答案】C

【解析】公众号：高中试卷君

【详解】依据材料“第一，创作剧本、电影脚本和小说揭露美国生活方式……”，结合时间 1949 年，可知是美苏冷战时期，作家协会的宣传一定程度上属于意识形态的对抗，而意识形态的对抗必然影响国家关系，C 项正确；1955 年，华约的成立，标志两极格局的最终形成，排除 A 项；“和平演变”，出现在 20 世纪 50 年代，与材料时间不符，排除 B 项；作家协会的宣传内容，体现的是意识形态的对抗，无法得出苏联的工业化建设成就，排除 D 项。故选 C 项。

15. 1952 年，法国学者提到：“我们常说有两个对抗世界，却常常忘记还有一个第三世界。这两个世界感兴趣的是如何征服第三世界。”据此可知（ ）

- A. 美苏企图扩大自己的势力范围 B. 霸权主义严重威胁世界和平
C. 新兴国家已登上国际政治舞台 D. 世界多极化趋势已初露端倪

【答案】A

【解析】

【详解】依据材料“这两个世界感兴趣的是如何征服第三世界。”，结合所学知识可知冷战时期，美苏两极对峙，对第三世界抱有强烈的兴趣，说明第三世界是美苏争取的对象，A 项正确；材料体现的是美苏对第三世界的拉拢和扩展，不能得出霸权主义对世界和平的威胁，排除 B 项；新兴国家登上国际政治舞台是不结盟运动的兴起，时间不符，排除 C 项；材料体现的是两极对峙，无法得出多极化的趋势，排除 D 项。故选 A 项。

16. 据下表可知（ ）

1967 年	印尼、泰国、新加坡等 5 国发表《曼谷宣言》，宣告东南亚国家
--------	--------------------------------

	联盟成立。
1976 年	印尼、泰国、新加坡等 5 国签署《东南亚友好合作条约》，正式将政治合作列入联盟合作范围，制定经济合作具体原则。
1984—1999 年	文莱、越南、老挝、缅甸、柬埔寨相继加入东盟。
2007 年	东盟 10 国签署《东盟宪章》，宣布政治合作、经济一体化。
2015 年	由政治安全共同体、经济共同体、社会文化共同体三大支柱构成的东盟共同体正式成立。

- A. 东盟成为区域合作领头羊 B. 东盟国际影响力逐步提升
C. 结盟增强了东盟的凝聚力 D. 反殖民始终是东盟的目标

【答案】A

【解析】

【详解】根据材料可知，东盟从 1967 年 5 个国家发起成立并主要侧重于经济合作的组织发展壮大为由 10 国组成，政治、经济和社会文化多方面合作的组织，由此体现了东盟成为区域合作领头羊，A 项正确；根据材料可以看出东盟在不断发展壮大，但材料并未体现其国际影响力逐步提升，排除 B 项；东盟是侧重于政治、经济、文化合作的国际共同体，但并非国与国的结盟关系，排除 C 项；材料并未涉及反殖民是东盟的目标，排除 D 项。故选 A 项。

二、非选择题。共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。

材料一 1982 年，改革开放后第一个关于“三农”工作的中央一号文件《全国农村工作会议纪要》正式出台，明确指出“目前实行的各种责任制，都是社会主义集体经济的生产责任制。”1992 年底，党的十四大明确了建立和完善社会主义市场经济体制的改革方向，农村改革的重点开始转向建立社会主义市场经济体制。在这一阶段，初步建立起农产品市场体系，乡镇企业得到大发展。2000 年开始实行农村税费改革。2004 年，中央关于“三农”工作的一号文件要求稳定、完善和强化各项支农政策，力争实现农民收入较快增长。2006 年，在全国范围全面取消农业税。党的十七届三中全会对发展现代农业作出了全面部署。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央连年出台中央一号文件，重点聚焦发展现代农业和深化农村改革，制定出台一系列重大举措。

——摘编自 2018 年《人民日报》《我国农村改革的光辉历程与基本经验》

材料二 农业农村现代化的台阶条件

序号	指标	门槛水平	当前水平
(1)	人均GDP(美元)	≥12500	12551
(2)	乡村人口比重(%)	≤30	35.3
(3)	农业增加值占GDP比重(%)	≤5	7.3
(4)	农业就业份额(%)	≤10	23.6
(5)	恩格尔系数(%)	≤30	29.8

——《中华人民共和国2021年国民经济和社会发展统计公报》《中国统计年鉴2021》

- (1) 根据材料一和所学知识，概述20世纪90年代前后农村改革的变化。
- (2) 根据材料一、二并结合中国现代史围绕“农业与国家现代化”展开论述。(要求：史论结合、论证充分、表述清晰。)

【答案】(1) 变化：20世纪90年代前农村改革是实施家庭联产承包责任制；20世纪90年代以后农村改革重点是建立社会主义市场经济体制、实施税费改革及发展现代农业和深化农村改革。

(2) 论题：农业现代化推动国家现代化发展。

论证：我国是农业大国，三农问题是我们的根本，只有解决了三农问题国家才能真正实现现代化。自1978年改革开放以来，我国农村生产关系进行了多次调整，如实施家庭联产承包责任制、建立农产品市场体系、取消农业税、土地承包经营权的流转等，这些改革加快提高农业现代化水平和农民生活水平。

农业现代化是国家现代化的重要组成部分，要用科学的理念统筹农业的发展，科学的技术支持农业的发展，科学的成果带动农业的发展。只有农业实现了现代化，国家才能实现现代化。

【解析】

【小问1详解】

变化：根据材料“目前实行的各种责任制，都是社会主义集体经济的生产责任制”得出20世纪90年代前农村改革是实施家庭联产承包责任制；根据材料“农村改革的重点开始转向建立社会主义市场经济体制”“2000年开始实行农村税费改革”“重点聚焦发展现代农业和深化农村改革，制定出台一系列重大举措”得出20世纪90年代以后农村改革重点是建立社会主义市场经济体制、实施税费改革及发展现代农业和深化农村改革。

【小问2详解】

本题为开放性试题，答案言之成理即可。根据材料多个中央关于“三农”的一号文件，可知中央对农业现代化的重视，可拟定论点为“农业现代化推动国家现代化”，可从改革开放以来，中国农村生产关系的调整对推动农村农业生产力的发展、人民生活水平的提高等角度进行分析。若其它角度言之成理也可。

18. 阅读材料，完成下列要求。

材料一 鸦片战争时期，《四洲志》《英吉利纪略》《海国图说》等，有很多关于西方国家图书馆情况的记载。

1876年，出使欧洲的郭松焘在日记中写到：“游大学堂一，名曰波里安，藏书五十万余册”；薛福成在其《出使日记续刻》中写到：“法国有书楼五百所，藏书四百五十九万八千册；英国有书楼二百所，藏书二百八十七万二千册……”

1892年，早期维新派代表郑观应主张“宜饬各直省督、抚于各厅、州、县分设书院，购中外有用之书，藏贮其中，派员专管。”

1895年，康有为在《公车上书》中写到：“州县乡镇，皆设书藏，以广见闻，……则人才不可胜数也。”

1898年，湖南常德的明达学会在其章程中写到：“西国郡邑，皆设藏书楼……故异才日出，学术日新。”

1902年，清政府颁布《学堂章程》，明文规定：“《大学学堂应附属图书馆一所》广罗中外古今图书。”

1904年，浙江绍兴绅士徐树兰创办古越藏书楼，是私人近代化图书馆的代表。

1905年，湖南成立第一所官办图书馆，此后，各省相继建立公共图书馆。

——据陈亮《清末近代化图书馆的兴起》整理

材料二 1850年，欧洲第一部公共图书馆法案在英国诞生。该法规定，经地方纳税人投票同意可以使用地方税设立公共图书馆。1893年，英国议会对该法案做出修正，允许地方政府有权决定设立公共图书馆。1871年德国统一之后，其公共图书馆运动得到发展，1924年成立德国公共图书馆协会，拥有450家图书馆会员。在社会和政治相对稳定的法兰西第三共和国时期，1882年法国国家图书馆的欧仁·莫雷尔发起公共图书馆运动，1906年在他的倡议下成立了法国图书管理员协会，公共图书馆在法国顺利发展。总体来说，到20世纪初，欧洲已经普遍建立起公共图书馆体系，这与政府的公共属性和社会职能是分不开的。

——摘编自梁跃天《近代欧洲公共图书馆的兴起》

(1) 据材料一并结合所学知识，把晚清近代化图书馆的兴起分为几个阶段，并说明划分的依据。

(2) 据材料二和所学知识，分析近代欧洲公共图书馆兴起的原因和影响。

【答案】(1) 阶段和依据：鸦片战争时期，介绍西方国家图书馆；洋务运动时期，重提西方国家图书馆；维新运动时期，主张设置图书馆，以广见闻；晚晴新政改革时期，国家推动，私人图书馆和公共图书馆相继成立。

(2) 原因：国家立法的推动；工业革命的影响；政局稳定；政府的公共属性和社会职能。影响：有利于提升民众的知识文化水平；反映资产阶级政府对社会治理的加强，具有引导社会风气、缓和社会矛盾、维护社会秩序的作用；为世界其他地区公共图书馆的建立提供借鉴。

【解析】

【详解】(1) 阶段和依据：依据材料“鸦片战争时期，《四洲志》《英吉利纪略》《海国四说》等，有很多关于西方国家图书馆情况的记载”，得出鸦片战争时期，介绍西方国家图书馆；

依据材料“1876年，出使欧洲的郭松焘在日记中写到”，得出洋务运动时期，重提西方国家图书馆；依据材料“1895年，康有为在《公车上书》中写到”，得出维新运动时期，主张设置图书馆，以广见闻；依据材料“1902年，清政府颁布《学堂章程》，明文规定”，得出晚晴新政改革时期，国家推动，私人图书馆和公共图书馆相继成立。

(2) 原因：依据材料“1850年，欧洲第一部公共图书馆法案在英国诞生”，得出国家立法的推动；从工业革命的影响分析，得出工业革命的影响；依据材料“1871年德国统一之后……在社会和政治相对稳定的法兰西第三共和国时期”，得出政局稳定；依据材料“这与政府的公共属性和社会职能是分不开的”，得出政府的公共属性和社会职能。

影响：从对民众的文化分析，得出有利于提升民众的知识文化水平；从维护资产阶级统治角度分析，得出反映资产阶级政府对社会治理的加强，具有引导社会风气、缓和社会矛盾、维护社会秩序的作用；从对其他国家的影响分析，得出为世界其他地区公共图书馆的建立提供借鉴。

19. 阅读材料，完成下列要求。

材料 这是最坏的时代。过往浩浩，而前路渺渺，旧的家国与天下已被彻底粉碎，残留的精神与伦理资源也日渐边缘化。这又是一个孕育着微茫希望、新的生机乃至前所未有的世界谱系的时代。在几年的号哭绝望、奔走呐喊之后，一个个知识者，一群群青年乃至为数众多的当权者，纷纷将目光投向英美的角落、日德的深处、法俄的新思潮乃至旧传统的源头，试图找到新世界的入口。从1917年开始，以“中国向何处去”的雄健追问为先声，种种新观念、新术语、新的社会实验和道路鼓吹层出不穷，成为盛极一时、蔚为壮观的时代景象。

——摘自唐建光主编的《解封民国》

结合所学知识，自拟论题进行阐述。（要求：史论结合，论证充分，逻辑严密，表述清晰。）

【答案】论题：马克思主义在中国的广泛传播打开了“新世界的入口”

论述：中国社会各种思想交织，1917年俄国十月社会主义革命胜利，推动中国的先进分子把自己的目光从西方转向东方，从资产阶级民主主义转向社会主义，寻求救国的新道路。北京与上海成为宣传马克思主义的中心。在1919年出版的《新青年》“马克思研究专号”上，李大钊发表了我的马克思主义观，系统介绍马克思主义学说。1920年3月，李大钊又发起中国最早研究马克思主义的团体——马克思学说研究会，把一批经历过五四运动洗礼的优秀青年组织起来。1920年5月，陈独秀在上海组织了马克思主义研究会，从日本留学回国的李达、陈望道、李汉俊等人，投身于马克思主义学说的翻译和宣传。马克思主义在中国的广泛传播促进了工人运动的开展，为中国共产党的成立奠定基础。

由此可见，马克思主义在中国的广泛传播使得无产阶级有了科学理论的指导，推动无产阶级政党的建立，中国革命有了光明的发展前景，打开了“新世界的入口”。

【解析】

【详解】论题：根据材料“从1917年开始，以‘中国向何处去’的雄健追问为先声”并结合所学

知识，拟定论题为马克思主义在中国的广泛传播打开了“新世界的入口”。

论述：根据材料“将目光投向英美的角落、日德的深处、法俄的新思潮乃至旧传统的源头，试图找到新世界的入口。从 1917 年开始，以‘中国向何处去’的雄健追问为先声，种种新观念、新术语、新的社会实验和道路鼓吹层出不穷”可得出中国社会各种思想交织，结合所学知识，1917 年俄国十月社会主义革命胜利，推动中国的先进分子把自己的目光从西方转向东方，从资产阶级民主主义转向社会主义，寻求救国的新道路。举例陈述马克思主义的传播情况，比如，北京与上海成为宣传马克思主义的中心。在 1919 年出版的《新青年》“马克思研究专号”上，李大钊发表了我的马克思主义观，系统介绍马克思主义学说。1920 年 3 月，李大钊又发起中国最早研究马克思主义的团体——马克思学说研究会，把一批经历过五四运动洗礼的优秀青年组织起来。1920 年 5 月，陈独秀在上海组织了马克思主义研究会，从日本留学回国的李达、陈望道、李汉俊等人，投身于马克思主义学说的翻译和宣传。马克思主义在中国的广泛传播促进了工人运动的开展，为中国共产党的成立奠定基础。

最后进行总结，呼应论题。由此可见，马克思主义在中国的广泛传播使得无产阶级有了科学理论的指导，推动无产阶级政党的建立，中国革命有了光明的发展前景，打开了“新世界的入口”。

20. 阅读材料，完成下列要求。

材料 20 世纪英国经历了空前巨变：皇家海军仅相当于美国海军一支分舰队的规模；金本位制度造就的金融秩序早已一去不返，如今，人们对美元、欧元与人民币的依赖程度远高于英镑。作为工业强国，英国在 1890 年被美国赶超，此后又先后被德国、日本和法国所超过，到 20 世纪末已经落到和意大利不相上下的水平。与此同时，英国对国际事务的影响力也不断降低——在丘吉尔所鼓吹的外交“三环”中，英国的政治、经济和军事影响力无一不在持续收缩，其外交的成效越来越多地取决于形势、机会以及与其他伙伴的合作，英国甚至都难以成为全球化进程的重要表现形式——欧洲一体化进程的主要受益者。所有这一切无不凸显出英国在 20 世纪无可避免地走向了衰落。

——摘编自梁军《二十世纪英国的衰落及其外交努力》

(1) 根据材料和所学知识，分析 20 世纪英国走向衰落的主要原因。

(2) 根据材料和所学知识，简析 20 世纪英国走向衰落的历史启示。

【答案】(1) 原因：两次世界大战对英国的打击；以英镑为中心的世界货币体系瓦解；第二次工业革命的影响；国际事务的影响力减弱。

(2) 历史启示：抓住机遇，与时俱进，适时进行改革；开放、合作共赢；顺应全球化的趋势。

【解析】

【详解】(1) 原因：从两次世界大战对英国的影响分析，得出两次世界大战对英国的打击；依据材料“金本位制度造就的金融秩序早已一去不返”，得出以英镑为中心的世界货币体系瓦

解；依据材料“作为工业强国，英国在 1890 年被美国赶超”，得出第二次工业革命的影响；
依据材料“英国对国际事务的影响力也不断降低”，得出国际事务的影响力减弱。

(2) 历史启示：依据材料“作为工业强国，英国在 1890 年被美国赶超，此后又先后被德国、日本和法国所超过，到 20 世纪末已经落到和意大利不相上下的水平”，得出抓住机遇，与时俱进，适时进行改革；依据材料“其外交的成效越来越多地取决于形势、机会以及与其他伙伴的合作”，得出开放、合作共赢；依据材料“英国甚至都难以成为全球化进程的重要表现形式——欧洲一体化进程的最主要受益者”，得出顺应全球化的大趋势。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线